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Modalităţi de lucru cu copiii hiperactivi în cadrul activităţilor din grădiniţă 

Cucu Mirela Natalia, Grădiniţa cu Program Prelungit Nr 22, Iaşi 

  

  

 

Fiecare copil este diferit. Acest lucru este exact ceea ce îl face să fie special. Există 

câteva lucruri esenţiale comune tuturor copiilor: toţi au nevoie de dragoste, securitate şi de 

educaţie în concordanţă cu personalitatea lor. 

 "Educatori, învăţaţi să vă cunoaşteţi copiii" scria J.J. Rousseau în urmă cu peste două 

secole. Pedagogul umanist sublinia astfel necesitatea cunoaşterii fiecărui copil, a aspiraţiilor, 

intereselor şi posibilităţilor sale.  

 Capacitatea empatică, iubirea îmbinată cu respectul pentru copil, seninătatea sufletească 

şi încrederea în devenirea copilului, optimismul pedagogic sunt însuşiri şi vectori psihologici şi 

sociali ce apropie educatoarea de copil şi în acelaşi timp, şi pe copil de educatoare. 

 Orice act educativ porneşte de la cunoaşterea copilului, deoarece cunoaşterea şi 

respectarea particularităţilor psihofizice şi individuale constituie o condiţie sine qua non a 

intervenţiilor educatoarei al căror scop este construcţia personalităţii preşcolarului. 

  În general, grupa de copii nu este perfect omogenă, întâlnindu-se adesea şi copii cu un 

comportament hiperactiv care sunt extrem de deranjanţi, de zgomotoşi, de dinamici, de neliniştiţi. 

Educatoarele se întreabă cum să se comporte cu asemenea copii. Să fie necesar, oare, să li se 

aplice un tratament diferenţiat prin stabilirea unor modalităţi de lucru specifice? 

Recomandările, în acest sens, privesc stimularea - prin orice mijloace - a manifestărilor 

libere, creatoare ale tuturor copiilor. Nu "cât", ci "cum" pare să fie cea mai adecvată metodologie 

educativă. Pentru aceasta, educatoarea va trebui să respecte următoarele principii: 

 Să trateze orice întrebare pusă de copii cu respect; 

 Să trateze ideile imaginative ale copiilor cu interes; 

 Să accepte atitudinile diferite ale copiilor; 

De cele mai multe ori copiii sunt forţaţi să imite adulţii. Copilul bun este considerat 

executantul ascultător, copilul disciplinat şi conformist, liniştit şi sârguincios. Unii educatori se 

declară mulţumiţi când copiii nu au nimic de spus, nu comentează, nu încalcă convenţiile, se 

conformează unor standarde prestabilite de către adulţi. Astfel copiii îşi văd amputate forţele 

creative, inventive, îndrăzneţe, poetice ale copilăriei. Consecinţele unei asemenea educaţii sunt 

dezastruoase pentru copii. Aceştia devin fie extrem de conformişti, îmbătrâniţi înainte de vreme, 

fără arderea firească a vârstei, fie dezvoltă tulburări de personalitate şi conduită, caracterizate prin 

nevroze, solitudine, fugă, abandon, nesupunere, cultivarea "eroilor negativi". 

Pentru a preîntâmpina aceste manifestări negative pedagogia contemporană recomandă 

utilizarea metodei proiectelor încă de la vârste timpurii. Problemele de disciplină pot astfel să se 

împuţineze. Copiii care se plictisesc sau sunt frustraţi din cauza unor sarcini considerate prea 

uşoare sau prea grele sunt cei care , de obicei, creează probleme de disciplină. Proiectele vor 

permite copiilor o abordare interesantă a subiectelor, din mai multe unghiuri, şi le vor oferi 

posibilitatea de a face şi de a discuta despre ceea ce-i preocupă, atât cât vor şi pot, fără a se plictisi. 

Aşadar, se poate observa că acelaşi copil gălăgios, care deranjează de obicei grupa în timpul 

activităţilor, poate fi acum creativ şi chiar sclipitor. Mai mult chiar, copiii cu un deficit de atenţie, 
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foarte neliniştiţi, vor răspunde favorabil metodei de învăţare prin descoperire (specifică 

activităţilor din cadrul proiectelor), uimind cu interesul pe care-l vor arăta pentru toate activităţile. 

Adesea, aceşti copii au nevoie de o învăţare bazată pe experiment, pentru că rădăcinile 

dificultăţilor de comportament la copii se regăsesc, de fapt, în curiozitatea nedirecţionată. 

Educatoarele se pot folosi de această curiozitate în cadrul proiectelor, canalizând-o pe direcţii 

folositoare şi permiţând fiecărui copil să contribuie la viaţa grupei, la activitatea comună, 

obişnuită, a copiilor de-o vârstă cu el. 

Spre deosebire de învăţământul tradiţional, metoda proiectelor ne oferă numeroase 

posibilităţi de a trata copiii diferenţiat. 

Astfel educatoarea are libertatea de a alege tipul de abordare a activităţii cu copiii, în 

funcţie de modul în care ea "simte" copilul şi de strategiile pe care le consideră cele mai potrivite. 

O modalitate concretă de integrare a copiilor hiperactivi este activitatea în grupuri mici. 

Lucrând în echipă, aceşti copii sunt obligaţi să accepte diferite puncte de vedere şi să-şi adapteze 

gândirea şi comportamentul celor acceptate de grup. În general, copiii hiperactivi devin cu 

uşurinţă liderii informali ai grupului, deoarece ei sunt cei care generează idei, antrenează jocul, 

elimină rutina. 

În cazul în care activitatea formală sau chiar de grup nu mai satisface interesul copilului 

hiperactiv se impune activitatea individuală. Spre exemplu, în cadrul unei activităţi da memorizare 

care este statică, copilului hiperactiv i se pot şi trebuie oferite alternative de lucru cu condiţia ca 

pentru acestea el să manifeste interes  (modelarea unui personaj din poezie, colorarea unei imagini 

ce redă o idee a poeziei, reconstituirea unei imagini tip puzzle etc). 

Activitatea zilnică a unui copil hiperactiv trebuie completată cu sarcini suplimentare 

(implicarea lor în distribuirea materialelor necesare desfăşurării activităţilor, oferirea rolului de 

căpitan de echipă în cazul competiţiilor etc).Educatoarea nu trebuie nici să exagereze în 

promovarea excesivă a acestor copii, pentru că ei trebuie să înveţe să accepte că şi ceilalţi colegi 

pot, au dreptul şi reuşesc le fel de bine să îndeplinească aceste roluri, obişnuindu-i astfel cu 

toleranţa şi respectarea aproapelui. 

Eficacitatea actului educaţional sporeşte atunci când există între cei doi parteneri (copil-

educatoare) o relaţie bazată pe afecţiune, respect, comunicare. Educatoarea care a reuşit să câştige 

încrederea şi respectul copilului, oricât de dificil ar fi el, va găsi mai uşor modalităţi de dirijare a 

acestuia în momente mai "delicate". 

La vârsta preşcolarităţii, educatoarea constituie, alături de familie, un model. Oferind 

afectivitate, trăind emoţii împreună cu copiii, acordând prioritate sentimentelor copiilor, aceasta îi 

va avea mai aproape. 

Obiectivitatea unor astfel de virtuţi în relaţia educatoare-copil contribuie la optimizarea 

strategiilor psihopedagogice de tratare diferenţiată, asigurându-se astfel trecerea de la "o şcoală 

pentru toţi" la "o şcoală pentru fiecare". 
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